  Οι Σταυροφορίες ήταν μια  κίνηση που εκδηλώθηκε στη Δύση τον 11ο αι., προήλθε από πρωτοβουλία των παπών και απέβλεπε στην απελευθέρωση των Παναγίου Τάφου και των Αγίων Τόπων (Παλαιστίνη, Ιερουσαλήμ) που είχαν κατακτήσει οι Σελτζούκοι (1077).
  Οι Σελτζούκοι ήταν τούρκικο φύλο καθώς και μουσουλμανική σουνιτική δυναστεία που επικράτησε σε διάφορα τμήματα της Κεντρικής Ασίας και της Μέσης Ανατολής δια μέσου της Περσίας από τον 11ο ως τον 14ο αιώνα. Επιπλέον ίδρυσαν τον σουλτανάτο των Μεγάλων Σελτζούκων που εκτείνονταν από την Μικρά Ασία μέχρι την Περσία, το οποίο ήταν και ο στόχος της Α’ Σταυροφορίας.
  Οι Σταυροφορίες ξεκίνησαν σαν η ιδέα μίας ιερής εκστρατείας από μέρους των Δυτικών(Καθολικών) Χριστιανών, με σκοπό την απελευθέρωση των Αγίων Τόπων(Παλαιστίνη, Ιερουσαλήμ) από τους μουσουλμάνους. Θεωρείτε ότι ήταν η απάντηση της Δύσης στον ιερό πόλεμο. Ο σκοπός των Σταυροφοριών ήταν η κατάκτηση των Αγίων Τόπων και η συντριβή του Ισλάμ. Αφορμές για τις Σταυροφορίες αποτέλεσαν η κακομεταχείριση των προσκυνητών που επισκέπτονταν την Ιερουσαλήμ και η έκκληση του Βυζαντινού αυτοκράτορα ο οποίος δεχόταν ισχυρή πίεση από τους Τούρκους.

   Οι Σταυροφορίες ξεκινούσαν με απόφαση του εκάστοτε πάπα της Ρώμης και τουλάχιστον στην αρχή ήταν πολύ σημαντικά γεγονότα. Συνήθως η κήρυξη μιας Σταυροφορίας συνοδευόταν και από εγκλήματα και διώξεις από απλούς πολίτες κατά των Εβραίων, αρκετές κοινότητες των οποίων βρίσκονταν στη Δυτική Ευρώπη. Ήταν η εύκολη λύση για όσους ήθελαν να εκτονώσουν το θρησκευτικό τους μένος, και για πολλούς άλλους που έβρισκαν την ευκαιρία για κλοπές και καταστροφές. Έγιναν αρκετές σταυροφορίες από τον 11ο αιώνα μ.Χ., μέχρι και  το 15ο.
  Οι Σταυροφόροι ήταν ένα περίεργο ανακάτωμα από ευσεβείς και θρήσκους άνδρες, αλλά και από αποβράσματα της κοινωνίας, από ανθρώπους, δηλαδή, που ήταν ικανοί για κάθε έγκλημα.

  H Α’ Σταυροφορία διήρκησε τρία χρόνια, από το  1096 ως το 1099. Είχε ως αποτέλεσμα την κατάκτηση της Ιερουσαλήμ από τους Σταυροφόρους, πολεμιστές από τη Δυτική Ευρώπη, οι οποίοι ξεκίνησαν από τις πατρίδες τους με αυτό το σκοπό.

  Η Β’ Σταυροφορία ήταν μια προσπάθεια της Δύσης να αντεπιτεθεί στην όλο και αυξανόμενη πίεση των Τούρκων. Ξεκίνησε το 1147 και τερματίστηκε το 1149 πετυχαίνοντας να χειροτερέψει την κατάσταση για τα σταυροφορικά κράτη αλλά και να μεγαλώσει το χάσμα μεταξύ της δυτικής Χριστιανοσύνης και της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.

  Η Γ’ Σταυροφορία (1189-1192) ήταν η απάντηση της Δυτικής Χριστιανοσύνης στην αντεπίθεση του Ισλάμ στη περιοχή της Παλαιστίνης και της Συρίας εναντίον των σταυροφορικών κρατών. Παρ’ όλο που με τη Γ’ Σταυροφορία άλλαξε το πολιτικό σκηνικό στην ανατολική Μεσόγειο, όπως αυτό είχε διαμορφωθεί μετά την μάχη του Χαττίν (1187) και τη συντριβή του σταυροφορικού στρατού από τον Σαλαντίν, οι σταυροφόροι απέτυχαν να ανακτήσουν την Ιερουσαλήμ. 
  Η Δ’ Σταυροφορία (1201-1204) είχε στόχο την κατάληψη της Ιερουσαλήμ μέσω μιας εισβολής στην Αίγυπτο, αλλά παρέκκλινε από το στόχο της και οι Σταυροφόροι κατέλαβαν τελικά την Κωνσταντινούπολη, καταλύοντας την Βυζαντινή Αυτοκρατορία και ιδρύοντας τη Λατινική Αυτοκρατορία. Ως ιστορικό γεγονός, η Δ’ Σταυροφορία αποτέλεσε ένα εξαιρετικά πολύπλοκο ιστορικό φαινόμενο, το οποίο υπήρξε αποτέλεσμα διάφορων συμφερόντων και συναισθημάτων: Θρησκευτικά αισθήματα, ελπίδες των Σταυροφόρων και ηθική ανταμοιβή και επιθυμία για κέρδη και περιπέτειες και υλικά κέρδη από την άλλη πλευρά. Όμως, η επικράτηση των υλικών συμφερόντων, η οποία ήταν αισθητή και στις προηγούμενες Σταυροφορίες, εκδηλώθηκε ξεκάθαρα κατά την Δ’ Σταυροφορία με την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης το 1204. Αρχικός σκοπός της Δ’ Σταυροφορίας (με παρακινητή τον πάπα Ιννοκέντιο Γ’) ήταν να χτυπηθούν οι μουσουλμάνοι στην Αίγυπτο και στην συνέχεια να απελευθερωθεί η Παλαιστίνη. Τον Απρίλιο του 1203 οι Βενετοί με τους σταυροφόρους έβαλαν πλώρη για την Κωνσταντινούπολη αντί για την Αίγυπτο. Αποτέλεσμα ήταν η άλωση της. (1204 μ.Χ.)
  Οι συνέπειες από την άλωση της Κωνσταντινούπολης το 1204

Η άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Φράγκους έγινε το 1204. Οι συνέπειες ήταν αρνητικές α)καταστράφηκε το βυζαντινό κράτος και β)ζημιώθηκε ο ευρωπαικός πολιτισμός (αρπαγή και καταστροφή έργων τέχνης και χειρόγραφων) , γ)άρχισε η φραγκοκρατία στην Ελλάδα. Θετικές συνέπειες. Η μόνη θετική αλλά και έμμεση συνέπεια ήταν η επιτάχυνση της αφύπνισης της εθνικής συνείδησης του νέου ελληνισμού κάτω από την πίεση των Φράγκων κατακτητών. Οι Σταυροφορίες ήταν λαϊκές εκστρατείες χριστιανών από την Δύση με σκοπό την κατάκτηση των Άγιων Τόπων από τους Τούρκους .Με την πάροδο των χρόνων οι στόχοι διαφοροποιήθηκαν, τα κίνητρα έγιναν κυρίως οικονομικά και πολύ λίγο ή καθόλου θρησκευτικά. 

   Η Σύνοδος του Λατερανού το 1215 αποφάσισε αποστολή της πέμπτης σταυροφορίας . O βασιλιάς της Ιερουσαλήμ Ιωάννης Βρυέννιος και ο βασιλιάς της Ουγγαρίας Ανδρέας Β’ είχαν μικρές επιτυχίες στην Αίγυπτο. Η εκστρατεία κατά του Καΐρου κατέληξε σε καταστροφή το 1221.

   Μετά την αποτυχία της Πέμπτης Σταυροφορίας ο  αυτοκράτορας της Γερμανίας Φρειδερίκος Β  ανέλαβε να εκστρατεύσει στην Παλαιστίνης. Αυτή του η εκστρατεία αναφέρεται ως η Έκτη Σταυροφορία. Το καλοκαίρι του 1228 ξεκίνησε για την Ανατολή, όντας αφορισμένος από τον πάπα Γρηγόριο Θ, καθώς οι συνεχείς αναβολές και καθυστερήσεις της αναχώρησης  από τον Φρειδερίκο τον είχαν εξοργίσει. Το 1229 σύνηψε ειρηνικά συνθήκη δεκαετούς διάρκειας με το σουλτάνο της Αιγύπτου Μελίκελ-Καμέλ με την οποία η Ιερουσαλήμ, η Βηθλεέμ, και μία λωρίδα εδάφους που οδηγούσε προς την θάλασσα παραχωρήθηκαν στο Βασίλειο της Ιερουσαλήμ. Αυτό είναι ένα μοναδικό γεγονός στην ιστορία των σταυροφοριών καθώς η συμφωνία επιτεύχθηκε χωρίς σοβαρή στρατιωτική αντιπαράθεση. Η Ιερουσαλήμ, όμως, έμεινε στα χέρια των σταυροφόρων μόνο μέχρι το 1244.
   Η Έβδομη Σταυροφορία αποφασίστηκε από τη σύνοδο της Λυών το 1245. Αρχηγός της ήταν ο βασιλιάς της Γαλλίας Λουδοβίκος Θ ,που εκστράτευσε εναντίον της Αιγύπτου, η οποία έλεγχε τους Αγίους Τόπους.
   Οι σταυροφόροι κατέλαβαν τη Δαμιέτη (Damietta) της Αιγύπτου(1249). Ο Λουδοβίκος Θ αιχμαλωτίστηκε στη Μασούρα, ελευθερώθηκε το 1251 και παρέμεινε στην Παλαιστίνη μέχρι το1254.

   Η Όγδοη Σταυροφορία αναλήφθηκε και πάλι από τον Λουδοβίκο Θ της Γαλλίας το 1270. Ο αδερφός του Λουδοβίκου, Κάρολος των Ανζού , τον έπεισε να επιτεθεί στην Τύνιδα η οποία θα χρησιμοποιούταν ως βάση για να επιτεθεί στην Αίγυπτο. Ο Κάρολος ως βασιλιάς της Σικελίας είχε τις δικές του φιλοδοξίες στην περιοχή. Ο χαλίφης της Τύνιδας Μουστανσίρ αρνούταν να πληρώνει φόρο υποταγής στον Κάρολο όπως έκανε με τον προηγούμενο βασιλιά. Επίσης είχε προσφέρει άσυλο σε εχθρούς του Καρόλου. Δεν ήταν όμως φανατικός μουσουλμάνος. Οι χριστιανοί είχαν πλήρη θρησκευτική ελευθερία και είχε επιτρέψει την ίδρυση χριστιανικού μοναστηριού στην πρωτεύουσα. Κυκλοφορούσαν και φήμες ότι είχε προσηλυτιστεί κρυφά στο χριστιανισμό. Ο Λουδοβίκος ενθουσιάστηκε από την ιδέα να κατακτήσει μια ολόκληρη χώρα και το βασιλιά της στο όνομα της πίστης. Σάλπαρε την 1 Ιουλίου του 1270 και έφτασε στην Τύνιδα στις 17 Ιουλίου. Ο μουσουλμανικός στρατός οχυρώθηκε στην Τύνιδα. Ο Λουδοβίκος βλέποντας την εχθρότητα του Μουστανσίρ αποφάσισε να περιμένει τις ενισχύσεις του Καρόλου. Εξαιτίας της υπερβολικής ζέστης και της κακής υγιεινής προσβλήθηκε από αρρώστιες μεγάλο μέρος του στρατού. Στις 3 Αυγούστου πέθανε ο δεύτερος γιος  του βασιλιά Ιωάννη Τριστράμ ενώ ο Λουδοβίκος πέθανε στις 25 Αυγούστου μια μέρα μετά την άφιξη του Καρόλου. Ο ερχομός του Καρόλου έσωσε τους Γάλλους. Ο στρατός του ήταν ξεκούραστος και γνώριζε καλύτερα πώς να αντιμετωπίσει το κλίμα. Στις 1 Νοεμβρίου υπογράφθηκε ειρήνη ανάμεσα στους αντιπάλους. Ο Μουστανσίρ αναγκάστηκε να πληρώσει τα έξοδα του πολέμου , να ληρώνει φόρο υποταγής στον Κάρολο, καθώς και να επιτρέπει στους εμπόρους του να εμπορεύονται  στην πόλη του. Όταν ο Άγγλος πρίγκιπας Εδουάρδος έφτασε αργότερα στην Τύνιδα απογοητεύτηκε όταν έμαθε ότι οι μάχες είχαν τελειώσει. Έδωσε οδηγίες τον ξάδερφο του Ερρίκο της Κορνουάλης να επιστρέψει με το γαλλικό στρατό ενώ ο ίδιος συνέχισε για τους Αγίους Τόπους.

   Η βυζαντινή αυτοκρατορία αποδυναμώθηκε περισσότερο , αναγκαζόμενη να έχει το νου της  στη Δύση, αντί να συγκρατεί τους Τούρκους στην Ανατολή, και το αποκορύφωμα ήταν η προσωρινή διάλυσή της από την Δ Σταυροφορία. Τελικά οι Βυζαντινοί, αναγκαζόμενοι να πολεμούν στα Βαλκάνια, στην Αδριατική και στο Αιγαίο, έχασαν την Μικρά Ασία και κατακτήθηκαν από τους Τούρκους. Η Δ Σταυροφορία δεν έπληξε μόνο την Βυζαντινή Αυτοκρατορία, αλλά και  την Ανατολική Ορθόδοξη εκκλησία. Η βίαια υποταγή της στη Ρώμη και η διωγμοί των Ορθόδοξων ιερών στην κυρίως Ελλάδα και την Κύπρο από τους σταυροφόρους έμειναν χαραγμένα στη μνήμη της. Από την άλλη, διωγμοί και σφαγές Λατίνων, απλών ανθρώπων ή ιερέων, από τους Βυζαντινούς, που είχαν συμβεί κάποιες φορές και πριν το 1204 που κυριεύθηκε η Κωνσταντινούπολη από τους Σταυροφόρους αλλά και αρκετές φορές μετά, συνέτειναν στο να μην βλέπουν με καλό μάτι οι Δυτικοί τους Βυζαντινούς. Μάλιστα, η ιδέα μιας σταυροφορίας κατά της Βυζαντινή Αυτοκρατορία υπήρξαν εποχές που συζητιόταν αρκετά έντονα στη Δύση.
