 «ΤΟ ΚΡΥΦΟ ΣΧΟΛΕΙΟ: ΜΥΘΟΣ ΄Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ;»

Το κρυφό σχολειό είναι ένας μύθος*. Αυτό μπορούμε να το διαπιστώσουμε από πολλές πηγές. Πρώτα από όλα ΔΕΝ αναφέρονται καθόλου στο κρυφό σχολειό ούτε το βιβλίο της Γ΄ Γυμνασίου  ούτε και της Γ΄ Λυκείου τα οποία αναφέρονται στην περίοδο της ιστορίας του ελληνικού έθνους από τα μέσα του 18ου αιώνα εως τις αρχές του 19ου αιώνα.

Επίσης σύμφωνα με το βιβλίο του Πατέρα Γεωργίου Δ. Μεταλληνού με τίτλο «ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ»  το κρυφό σχολειό ονομάζεται «ωραίος θρύλος». Μας λέει επίσης ότι εκείνη την εποχή λειτουργούσαν κάποια σχολεία αλλά λειτουργούσαν φανερά, είχαν  ελάχιστους μαθητές και οι καθηγητές πληρωνόντουσαν από την κοινότητα, την εκκλησία ή από κάποιες εύπορες οικογένειες. Όσα λέει έχουν σημασία αν σκεφτούμε ότι είναι παπάς.

Επίσης ακόμη ένα στοιχείο είναι το ποίημα του Ιωάννη Πολέμη το οποίο γράφτηκε το 1862 με τίτλο «Το κρυφό σχολειό». Λογικά αποδεικνύει την ύπαρξη του κρυφού σχολειού , αλλά δεν ισχύει κάτι τέτοιο επειδή το ποίημα γράφτηκε πολύ αργότερα από την εποχή που φημολογείται ότι υπήρχε κρυφό σχολειό και δεν μπορεί να αποτελέσει αξιόπιστη πληροφορία. 
Άλλη μία πηγή είναι το βιβλίο «ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ ΤΟΜΟΣ Δ΄» του Απόστολου Ε. Βακαλόπουλου που μας λέει πάλι όπως και ο πατέρας Μεταλληνός ότι εκείνη την εποχή λειτουργούσαν κάποια σχολεία αλλά λειτουργούσαν φανερά με δαπάνη πλούσιων πολιτών.

Και τέλος  κανένας έγκυρος ιστορικός όπως ο Παπαρρηγορόπουλος ο οποίος χαρακτηρίζεται από τους σύγχρονους ιστορικούς ως ο «πατέρας» της ελληνικής ιστοριογραφίας και έχει αφιερώσει 9 τόμους στην ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ. ι δύο από αυτούς είναι πάνω στην Τουρκοκρατία δεν αναφέρεται πουθενά η ύπαρξη των κρυφών σχολείων.
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*Μύθος, σύμφωνα με την αρχαία ελληνική έννοια της λέξης, σημαίνει Λόγος, Ομιλία, Διηγήση και με το πέρασμα του χρόνου απόκτησε ένα ευρύτερο φάσμα σημασιών. Στο τέλος καταλήγει να σημαίνει την πλαστή διήγηση, δημιούργημα της φαντασίας, ανίληψη που κυριαρχεί και σήμερα στον πολύ κόσμο

