ΚΡΥΦΟ   ΣΧΟΛΕΙΟ: Μύθος ή πραγματικότητα;
Κατά την γνώμη μου το κρυφό σχολείο δεν υπήρχε. Σύμφωνα με τα βιβλία που έχω διαβάσει δεν έχω βρει πληροφορίες  που να αναφέρουν συγκεκριμένα πράγματα για κρυφά σχολεία …

Τα  βιβλία  της Γ’ Γυμνασίου και της Γ’ Λυκείου δεν αναφέρουν καθόλου για το κρυφό  σχολείο. Ο Γεώργιος  Δ . Μετάλλινος που είναι και παπάς θεωρεί  ότι το κρυφό σχολείο είναι απλά ένας  πολύ ωραίος θρύλος…
Άλλα βιβλία πάλι , όπως  του Απόστολου Βακαλόπουλου   Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ  καθώς και η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ   αναφέρουν ότι μικρά σχολεία υπήρχαν στης Μηλιές του Βόλου και στις Κυδωνιές της Μικρά Ασίας. Επίσης πολλά  σχολεία ιδρύονταν με δαπάνες κοινοτήτων και πλούσιων αστών. Αναφέρουν επίσης ότι λειτουργούσαν, έστω και με πολλές ατέλειες, σχολεία σε διάφορες πόλεις και χωριά της οθωμανικής αυτοκρατορίας και στην Κωνσταντινούπολη. Αυτά τα σχολεία λειτουργούσαν φανερά και όχι κρυφά! 

Συμπέρασμά μου, λοιπόν, είναι ότι το κρυφό σχολείο είναι απλά ένας πολύ ωραίος  μύθος  με τον οποίο εξακολουθούν να μεγαλώνουν τα ελληνόπουλα.
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