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ΕΡΓΑΣΙΑ  ΙΣΤΟΡΙΑΣ
ΤΑ ΚΡΥΦΑ ΣΧΟΛΙΑ ΜΥΘΟΣ ή ΑΛΗΘΕΙΑ;

Κατά την γνώμη μου υπήρχαν κρυφά σχολεία κατά την διάρκεια της τουρκοκρατίας και υπάρχουν και σήμερα οι χώροι σαν μουσεία.


Κρυφά σχολεία υπήρξαν Οθωμανοκρατία και ήταν αυτά που  δίδασκαν το αθάνατο αρχαιοελληνικό πνεύμα και το έκαναν με τα εκκλησιαστικά βιβλία. Αυτά τα κρυφά σχολεία υπήρχαν.
Πολλοί Έλληνες ένθερμοι πατριώτες, για να μην σβήσει το ένδοξο παρελθόν της πατρίδας τους, με κίνδυνο της ζωής τους  δίδασκαν σε Ελληνόπουλα τους θησαυρούς της πνευματικής τους κληρονομιάς,  δημιουργώντας κρυφά σχολεία για την διδασκαλία της Ελληνικής φιλοσοφίας. Αυτά είναι τα κρυφά σχολεία.
Το Κρυφό Σχολείο καλύπτει συνήθως μια περίοδο ενός αιώνα και πλέον μετά την άλωση. Με δεδομένη την επιβράδυνση που προκάλεσε η τουρκική κατάκτηση, μεμονωμένες προσπάθειες για κάποια εκπαιδευτική κίνηση θα ήταν, ωστόσο, τόσο αδύναμες ώστε τελικά να αφήσουν ελάχιστα ίχνη της παρουσίας τους. Από το τέλος του 16ου αιώνα, χειρόγραφες και επίσημες μαρτυρίες που σώζονται και πραγματεύονται την κατάσταση της ελληνικής παιδείας, βεβαιώνουν την ίδρυση και λειτουργία ελληνικών σχολείων. Ο γερμανός ελληνιστής Μαρτίνος Κρούσιος, στο κυριότερο έργο του Turcograecia (1584), σημειώνει την παρουσία κοινών σχολείων, όπου τα παιδιά διδάσκονται ανάγνωση με χρήση εκκλησιαστικών λειτουργικών βιβλίων, όπως επιβεβαιώνει και ο ιερέας της γερμανικής πρεσβείας στην Κωνσταντινούπολη Salomon Schweigger.

Ο ιστορικός και αγωνιστής του 1821 Ιωάννης Φιλήμων, στο δοκίμιον ιστορικόν περί της Φιλικής Εταιρείας που εκδόθηκε το 1834, αναφέρει ειδικότερα πως η ελεύθερη σύσταση ελληνικών σχολείων οφειλόταν στη γενικότερη αμάθεια των Τούρκων, οι οποίοι, κατά τον Φιλήμων, αγνοούσαν ποιά μέτρα θα ωφελούσαν το πολιτικό σύστημά τους, υπονοώντας την απαγόρευση των σχολείων. Εξάλλου, η αλληλουχία παιδεία-εθνική συνείδηση αναπτύχθηκε και έγινε κοινή συνείδηση πολύ αργότερα, συγκεκριμένα στα χρόνια της Επανάστασης.

Μεταπελευθερωτικά χρόνια
Το Κρυφό Σχολειό σχηματοποιήθηκε στη νεοελληνική ιστορική συνείδηση κατά τα μεταπελευθερωτικά χρόνια. Η πρώτη αναφορά σε αυτό γίνεται το 1825, στο έργο Leucothea του γερμανού λόγιου Καρλ Ίκεν (Carl Iken), μαρτυρία που οφείλεται ωστόσο στον λόγιο και γιατρό Στέφανο Κανέλλο. Αλληλογραφώντας με τον Ίκεν το 1822, επιχειρούσε τότε να τον ενημερώσει για την πνευματική κατάσταση της πατρίδας του κατά την Τουρκοκρατία, σε μια περίοδο που το ενδιαφέρον του ευρωπαϊκού κοινού απαιτούσε τη βαθύτερη διαφώτισή του για τα δίκαια του ελληνικού αγώνα. Σύμφωνα με τον Κανέλλο, «οι Τούρκοι εμπόδιζαν τα σχολεία αυστηρότερα και από τις εκκλησίες» και οι Έλληνες προσπαθούσαν να συστήσουν κοινά σχολεία «κρυφίως». Σε άλλο σημείο της επιστολής του, αναφέρεται στην αμάθεια των υπόδουλων Ελλήνων, υποστηρίζοντας ότι δεν προερχόταν από αναισθησία ή αδιαφορία τους προς την παιδείαν, αλλά από την «αθλίαν κατάστασιν των σχολείων, αποτέλεσμα της όλης καταστάσεως του έθνους». 
Η άθλια κατάσταση του έθνους, κατά την άποψή μου, έπαιξε σημαντικό ρόλο την περίοδο αυτή, στην λιγοστή και περιστασιακή εκπαίδευση – μόρφωση των Ελλήνων. Τα λιγοστά Κρυφά Σχολεία ήταν η μόνη ελπίδα των υπόδουλων Ελλήνων για να ξεφύγουν από την κατάσταση αυτή και να διεκδικήσουν μία καλύτερη και ελεύθερη ζωή.
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Μονή Αγίας Παρασκευής - Κρυφά Σχολεία

Με πρωτοβουλία και ενέργειες του Πολιτιστικού Συλλόγου των Απανταχού Μανδριωτών «Αγία Παρασκευή», σε συνεργασία με την εκκλησιαστική επιτροπή Μάνδρας, τον Ιούλιο του 1993, ολοκληρώθηκαν οι επίπονες εργασίες και οι μακροχρόνιες προσπάθειες ανάδειξης της μέχρι τότε θαμμένης, ιεράς κρύπτης του Μοναστηριού της Αγίας Παρασκευής Μάνδρας Θέρμου. Έτσι, ανατολικά του Καθολικού της Μονής, ήρθε στο φως σε όλο της το μεγαλείο μια υπόγεια, θολωτή αίθουσα μήκους 9, πλάτους 4 κ ύψους 5 μέτρων με ένα πλατύ ενισχυτικό τόξο περίπου στο μέσο της κ με μόνο δύο στόμια εισόδου - εξόδου στην οροφή της!!! Την ίδια χρονιά ολοκληρώθηκε η κατασκευή υπόγειου τούνελ μήκους 15 μέτρων, με υλικά που βρέθηκαν στο εσωτερικό της αίθουσας, ώστε η κρύπτη να γίνει επισκέψιμη.

 

     Κατά τη διάρκεια των εργασιών απομάκρυνσης των μπάζων από το εσωτερικό της κρύπτης, ανακαλύφθηκαν εντός αυτής σύνεργα φωτιάς, μια σειρά οπών στο μέσον του ύψους των παραπλεύρων τοίχων της που δήλωναν την ύπαρξη ξύλινου παταριού, καθώς κ ένα μελανοδοχείο με καλάμι της εποχής της τουρκοκρατίας. Ήρθαν λοιπόν όλα αυτά τα στοιχεία να επιβεβαιώσουν την τοπική παράδοση ότι στο Μοναστήρι λειτουργούσε «Κρυφό Σχολειό» από το οποίο έμαθε τα πρώτα του γράμματα ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός με δάσκαλο τον Ιερομοναχό Προκόπιο Γιαννέλο.
Ο Σαράντος Καργάκος μιλάει για το κρυφό σχολειό και παραθέτει τη μαρτυρία του Στέφανου Κανέλλου, φίλου του Ρήγα και του Κοραή που σε επιστολή του το 1822 σε Γερμανό θεατρικό συγγραφέα και του μιλάει για κρυφό σχολειό. Την επόμενη χρονιά, το 1823, θυσιάζεται στην Κρήτη, κάτι που του προσδίδει το στοιχείο της αξιοπιστίας.

Επίσης σημαντική μαρτυρία για την ύπαρξη του κρυφού σχολειού είναι το ποίημα του Ι. Πολέμη που ακολουθεί. Επίσης και ο γνωστός πίνακας του Γύζη. Η ύπαρξή τους αποδεικνύει ότι η μνήμη του κρυφού σχολειού επέζησε και μετά την απελευθέρωση και πήρε σάρκα και οστά μέσα από την τέχνη.
Το κρυφό σχολειό 
Ιωάννης Πολέμης 

Απ' έξω μαυροφόρ' απελπισιά,

πικρής σκλαβιάς χειροπιαστό σκοτάδι,

και μέσα στη θολόκτιστη εκκλησιά,

στην εκκλησιά, που παίρνει κάθε βράδυ

την όψη του σχολειού,

το φοβισμένο φως του καντηλιού

τρεμάμενο τα ονείρατα αναδεύει,

και γύρω τα σκλαβόπουλα μαζεύει.

Εκεί καταδιωγμένη κατοικεί

του σκλάβου η αλυσόδετη πατρίδα,

βραχνά ο παπάς, ο δάσκαλος εκεί

θεριεύει την αποσταμένη ελπίδα

με λόγια μαγικά,

εκεί η ψυχή πικρότερο αγροικά

τον πόνο της σκλαβιάς της, εκεί βλέπει

τι έχασε, τι έχει, τι της πρέπει.

Κι απ' την εικόνα του Χριστού ψηλά,

που εβούβανε τα στόματα των πλάνων,

και ρίχνει και συντρίβει και κυλά

στην άβυσσο τους θρόνους των τυράννων,

κι από τη σιγαλιά,

που δένει στο λαιμό πνιγμού θηλιά,

κι απ' των προγόνων τ' άφθαρτα βιβλία,

που δείχνουν τα πανάρχαια μεγαλεία,

ένας ψαλμός ακούγεται βαθύς

σα μελωδίες ενός κόσμου άλλου,

κι ανατριχιάζει ακούοντας καθείς

προφητικά τα λόγια του δασκάλου

με μια φωνή βαριά.

"Μη σκιάζεστε στα σκότη! Η λευτεριά

σαν της αυγής το φεγγοβόλο αστέρι

της νύχτας το ξημέρωμα θα φέρει".

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΗΓΕΣ:
· Διονύσιος Ακτύπης, Αριστείδης Βελαλίδης, Μαρία καΐλα, Θεόδωρος Κατσούλακος, Γιάννης Παπαγρηγορίου, Κώστας Χωρεάνθης, Βιβλίο ΣΤ’ Δημοτικού, Στα Νεότερα Χρόνια,  εκδοτική ΟΕΒΔ, σελ 55.

· www.oodegr.com
· http://el.wikipedia.org/wiki/ Τουρκοκρατία
· wiki/ Τουρκοκρατία 
· http://el.wikipedia.org/  

· WWW.YOUTUBE.COM 

· http://www.tovima.gr/
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