Κρυφό σχολείο, μύθος ή πραγματικότητα;

Κρυφό σχολειό ονομάζεται το είδος του σχολείου που πιστεύεται ότι κατά την τουρκοκρατία λειτουργούσε κρυφά τη νύχτα, συνήθως με δάσκαλο κάποιον ιερέα ή μοναχό. Αυτός προσπαθούσε, εκτός από τα βασικά γράμματα, να εμφυσήσει στους νεαρούς μαθητές του τον πόθο για την απελευθέρωση από τον τουρκικό ζυγό, συχνά υπενθυμίζοντάς τους το μεγαλείο των αρχαίων προγόνων τους. Ωστόσο, αυτό το σχολείο δεν υπήρξε ποτέ.
Η αλήθεια είναι πως δεν έχουμε καμία βάσιμη πληροφορία για ύπαρξη κρυφών σχολείων. Οι Τούρκοι πάντως δεν φαίνεται ότι απαγόρευσαν την λειτουργία σχολείων, αφού δεν έχουμε ούτε ένα παράδειγμα αρνήσεως των τουρκικών αρχών να δώσουν άδεια λειτουργίας σχολείου ή κάποιο παράδειγμα βίαιου κλεισίματος σχολείων από Τούρκους.

Η Εκκλησία, αφού επί αιώνες προμήθευσε λίγο-πολύ αυτοσχέδιους δασκάλους για τις ανάγκες της στοιχειώδους κυρίως εκπαίδευσης, άρχισε από τα  μέσα περίπου του 17ου αι. να υποκαθίσταται στον τομέα αυτό από το λαϊκό στοιχειό τους «φιλογενείς άρχοντες»  κυρίως και τις οργανωμένες κοινότητες.

  Ένα από τα επιχειρήματα των υποστηρικτών του κρυφού σχολειού είναι το γνωστό τραγούδι που ακολουθεί.

«Φεγγαράκι μου λαμπρό,
φέγγε μου να περπατώ,
να πηγαίνω στο σχολειό,
να μαθαίνω γράμματα,
γράμματα σπουδάματα,
του θεού τα πράματα».

Το φαινομενικά αθώο αυτό τραγουδάκι, που μας ξυπνάει μνήμες από την παιδική ηλικία, δεν είναι παρά μια έμμεση μέθοδος διάδοσης του «θρύλου» του κρυφού σχολειού. Καμία μαρτυρία δεν επιβεβαιώνει ότι το τραγουδάκι αυτό λεγόταν την εποχή εκείνη.

Γνωστό  είναι επίσης  το  ποίημα  του  Ιωάννη  Πολέμη:

«Απ' έξω μαυροφόρα απελπισιά

 πικρής σκλαβιάς χειροπιαστό σκοτάδι

και μέσα στη θολόκτιστη εκκλησιά 

(στην εκκλησιά που παίρνει κάθε βράδυ την όψη του σχολειού) 

το φοβισμένο φως του καντηλιού

 τρεμάμενο τα ονείρατα αναδεύει

  και γύρω τα σκλαβόπουλα μαζεύει»

Όπως καταλαβαίνετε, μεσολάβησαν  περισσότερα από 60 χρόνια από την έναρξη της επανάστασης, πόσο μάλλον από τα πρώτα χρόνια της τουρκικής κατοχής, όταν το πρόβλημα της εκπαίδευσης των ραγιάδων ήταν οξύτερο. Το ποίημα αυτό, παρόλη την παντελώς αβάσιμη ιστορικά θεματολογία του, απέκτησε γρήγορα μεγάλη δημοσιότητα. Χάρη στη δημοσιότητα αυτή, ο τίτλος του ποιήματος αντικατέστησε τον αρχικό τίτλο του πίνακα του Νικόλαου Γύζη,  ο οποίος έμεινε γνωστός  ως «Το Κρυφό Σχολειό». Ο  πίνακας φαίνεται παρακάτω: 
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Από την άλλη, δεν υπάρχει καμία απολύτως ιστορική μαρτυρία για την ύπαρξη αυτού του θεσμού. Κανένας έγκυρος ιστορικός, ούτε ο Παπαρρηγόπουλος, ο οποίος αφιερώνει στην εποχή της τουρκοκρατίας τους δύο από τους εννέα τόμους της «Ιστορίας του Ελληνικού Έθνους», ούτε ο Σάθας στην «Τουρκοκρατούμενη Ελλάδα» του, ούτε και η νεότερη δεκατετράτομη «Ιστορία του Ελληνικού Έθνους» της Εκδοτικής Αθηνών κάνουν οποιαδήποτε αναφορά στο κρυφό σχολειό. Στο τελευταίο μάλιστα σύγγραμμα και συγκεκριμένα στη σελίδα 366 του 10ου τόμου, οι συντάκτες του σχετικού κεφαλαίου Γ. Ζώρας και Α. Αγγέλου (καθηγητές πανεπιστημίου), είναι κατηγορηματικοί: «Κρυφό σχολειό δεν υπήρξε, πρόκειται για μύθο». Ο δε Βακαλόπουλος στη σελίδα 370 του ίδιου τόμου προχωρά ακόμη περισσότερο, εξηγώντας γιατί το κρυφό σχολειό δεν ήταν απαραίτητο: «Οι Τούρκοι πάντως δεν φαίνεται ότι απαγόρευαν τη λειτουργία σχολείων, αφού δεν έχουμε ούτε ένα παράδειγμα αρνήσεως των τουρκικών αρχών να δώσουν άδεια λειτουργίας σχολείου ή βίαιου κλεισίματος σχολείου από Τούρκους. Οι αντίθετες πληροφορίες είναι πολύ μεταγενέστερες και πρέπει να συσχετισθούν με τον θρύλο του Κρυφού Σχολειού». Τις ίδιες τοποθετήσεις είχαν οι Μανουήλ Γεδεών, Γιάννης Βλαχογιάννης, Γιάννης Κορδάτος, Διονύσης Κόκκινος, Δημήτρης Φωτιάδης και πολλοί άλλοι, όχι λιγότερο σημαντικοί. 

Σενόλ Φεϊζί, Γ΄ γυμνασίου 2011
