«ΤΟ ΚΡΥΦΟ ΣΧΟΛΕΙΟ»
ΜΥΘΟΣ Ή ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Στις μέρες μας έχει γεννηθεί  το ερώτημα αν υπήρχε κρυφό σχολείο ή αν πρόκειται για έναν μύθο που διατηρήθηκε τόσα χρόνια.

Η προσωπική μου γνώμη είναι πως το κρυφό σχολείο υπήρξε. Οι πατέρες της εκκλησίας εκείνη την εποχή που η Ελλάδα βρισκόταν κάτω από τον τουρκικό ζυγό προσπαθούσαν να κρατήσουν ζωντανή την δίψα των παιδιών για μάθηση και κατάφεραν να κάνουν την εκκλησία κοιτίδα μόρφωσης και γνώσης.

Αναφέρει χαρακτηριστικά ο ιστορικός και λογοτέχνης Διονύσιος Κόκκινος: «ο παπάς κρατούσε το ψαλτήρι και πήγαινε να μάθει στα παιδιά την λιγοστή ιστορία που ήξερε».

Επίσης και τα σχολικά βιβλία της ιστορίας παίρνουν θέση για την ύπαρξη ή όχι του κρυφού σχολειού. Το βιβλίο της ΣΤ΄ δημοτικού  αναφέρει σε μία παράγραφο πως το κρυφό σχολείο είναι θρύλος. Αυτό σημαίνει πως για κάποιους υπήρξε ενώ για κάποιους άλλους όχι. Επομένως δεν αποκλείει την ύπαρξή του. Το βιβλίο της 3ης Γυμνασίου και 3ης Λυκείου δεν αναφέρουν τίποτα για το κρυφό σχολείο αλλά δεν αναφέρουν και τίποτα για την εκπαίδευση κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας. Επομένως δεν αρνούνται ευθέως την ύπαρξή του.

Στο βιβλίο με τίτλο «Τουρκοκρατία» ο πατέρας Γεώργιος Μεταλληνός παίρνει θέση και θεωρεί πως το κρυφό σχολείο είναι ένας «ωραίος θρύλος». Αυτό δεν σημαίνει απαραίτητα ότι είναι μύθος. Μας πληροφορεί πως λειτουργούσαν κάποια σχολεία στην εποχή της τουρκοκρατίας , τα οποία είχαν ελάχιστους μαθητές  και οι δάσκαλοι πληρώνονταν  από την εκκλησία.

«Κρυφά Σχολειά» δεν λειτουργούσαν μόνο στην Ήπειρο, αλλά σε ολόκληρο τον ελλαδικό χώρο. Στην περίφημη μονή Προυσσού στη Ρούμελη, διασώζεται ένα μικρό κτίριο, που το ονομάζουν «Κρυφό Σχολειό» και λένε ότι δίδαξε σ’ αυτό ο εθνομάρτυρας Κοσμάς ο Αιτωλός. Πλουσιότατη είναι η παράδοση για το «Κρυφό Σχολειό στο Μοριά, στη Δημητσάνα, στη μονή Φιλοσόφου κ.α. 


«Το σχολείο της Μονής Φιλοσόφου, γράφει ο Γυμνασιάρχης Β. Χαραλαμπόπουλος, γνώρισε μεγάλη ακμή στα χρόνια της σκλαβιάς όταν πια έκλεισαν τα άλλα σχολεία και το πνευματικό σκοτάδι σκέπασε τη χώρα μας. Τότε όσοι διψούσαν για μάθηση έτρεχαν στα μοναστήρια και σε απόμερες περιοχές στα λεγόμενα «Κρυφά Σχολειά», όπου καλόγεροι και παπάδες μάθαιναν τα παιδιά γράμματα. Το παλαιό μοναστήρι του Φιλοσόφου βρίσκεται μέσα στην σπηλιά του βράχου και λέγεται από τον λαό «Κρυφό Σχολειό», γιατί εκεί λειτούργησε το παλαιό σχολείο στα πρώτα χρόνια της σκλαβιάς. Βρίσκεται όμως σε μέρος εξαιρετικά απότομο και δυσκολοπέραστο και οι συνθήκες της ζωής σ’ αυτό ήταν πολύ δύσκολες» (περ. «Ιστορία Εικονογραφημένη», τεύχ. 81, σελ. 113)

Ενδιαφέρουσες γλωσσικές και αρχαιολογικές μαρτυρίες συγκεντρώνει για το «Κρυφό Σχολειό» ο Αθανάσιος Φ. Παπαγιάννης:  «Τοπωνύμια «Κρυφό Σχολειό», γράφει υπάρχουν εκτός από τη μονή Φιλοσόφου, και στην Άνω Μονή Δίβρης (στην Ηλεία), στη Μονή Αγίων Αναργύρων (Λακωνίας), στη Μονή Αγίου Γεωργίου Φενεού (Κορινθίας) κ.ά. Χαρακτηριστικό είναι ότι το «Κρυφό Σχολειό ήταν διαμέρισμα αθέατον, αποκεκομμένον από τον ναόν, προσιτόν με κινητήν κλίμακα μακρυά από τα μάτια του κατακτητού» ή «θολωτό κρυφό διαμέρισμα πάνω από τον νάρθηκα της Μονής, όπως στη Μονή Φενεού. Στη Μονή Κηπιανών (Μαντινείας) ήταν σε θολωτό διαμέρισμα της καμάρας (Στοάς)» (Μαντινειακά Μοναστήρια, σελ. 378). 
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