Νεοελληνική Γλώσσα Β΄ γυμνασίου


ΑΣΚΗΣΗ 1.

Α. Να τοποθετήσεις τις παρακάτω περιόδους στη σωστή σειρά ώστε να προκύψει ένα ενιαίο κείμενο:

1. Εγώ ήμουν πολύ κρυωμένος, η μύτη μου έσταζε και η φωνή μου μόλις που σχημάτιζε ένα δυσάρεστο ψίθυρο.

2. Το πάρτυ που οργανώσαμε με τόση φροντίδα ολόκληρο το καλοκαίρι κατέληξε σε πλήρη αποτυχία.

3. Η αδερφή μου έσπασε το χέρι της και έπρεπε να το έχει κρεμασμένο σε θηλιά.

4. Είχα οπωσδήποτε και άλλες αποτυχίες σε πάρτυ, αλλά αυτή ξεπέρασε κάθε προηγούμενη.

5. Και θαρρείς για να δοθεί η χαριστική βολή, λόγω κατακλυσμιαίας βροχής δεν μπόρεσαν να έρθουν πέντε από τα δέκα παιδιά που κάλεσα.

Β. Στο κείμενο που προέκυψε να εντοπίσετε τη θέση (απόφανση) του συγγραφέα, το συμπέρασμα καθώς και με ποιο τρόπο από τους παρακάτω πραγματεύεται το θέμα του:

1. αναλύει έναν ορισμό

2. επισημαίνει ομοιότητες και διαφορές στα περιστατικά που διηγείται

3. αιτιολογεί τη θέση του

4. συγκρίνει δύο καταστάσεις 

5. περιγράφει ένα περιστατικό της ζωής του

ΑΣΚΗΣΗ 2.

Η παρακάτω παράγραφος είναι ανεπαρκώς αναπτυγμένη. Προσπάθησε να την ξαναγράψεις χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της αιτιολόγησης, ώστε να αποκτήσει επάρκεια και σαφήνεια. Δεν είναι ανάγκη να χρησιμοποιήσεις κάθε πρόταση όπως είναι. Ο αντικειμενικός σκοπός είναι να πετύχεις επαρκή ανάπτυξη της κύριας ιδέας της παραγράφου.

Οι τηλεοπτικές διαφημίσεις είναι πολλές φορές πολύ ενοχλητικές. Όχι μόνο δεν σου επιτρέπουν να απολαύσεις το πρόγραμμα που παρακολουθείς αλλά μερικές φορές σε προσβάλλει και ο τρόπος που παρουσιάζουν το προϊόν.

ΑΣΚΗΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ


Υποθέστε ότι ο προϊστάμενος της Μέσης Εκπαίδευσης στην προσπάθειά του να καλύψει τις ώρες που χάθηκαν από καταλήψεις μαθητών ή από απεργίες καθηγητών, λαμβάνει την απόφαση να ακυρώσει την καθιερωμένη και προγραμματισμένη τριήμερη εκδρομή στην Αθήνα κατά την οποία θα επισκεπτόσασταν μεταξύ άλλων το Κοινοβούλιο, την Ακρόπολη και την Εθνική Πινακοθήκη αλλά θα παρακολουθούσατε και άλλες δραστηριότητες σχετικές με τη μουσική ή το θέατρο. 

Συντάσσετε λοιπόν μια επιστολή προς τον προϊστάμενο ζητώντας του να επιτρέψει την πραγματοποίηση της εκδρομής γιατί είναι πολύ σημαντική. Τι θα γράφατε προκειμένου να τον πείσετε; (300 λέξεις)
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