Νεοελληνική Γλώσσα Β΄ Γυμνασίου


Στις παραγράφους που ακολουθούν να εντοπίσεις τη θεματική περίοδο και να βρείτε ποιο τρόπο ακολουθεί ο συγγραφέας για να πραγματευτεί το θέμα του.

Πράγματι μ’ αρέσουν πολύ τα παγωτά. Χτες το πρωί αμέσως μετά το πρωινό μου έφαγα ένα πελώριο χωνάκι βανίλιας στο ζαχαροπλαστείο. Στα διαλείμματα, ενώ οι άλλοι συμμαθητές μου στριμώχνονταν γύρω από τον τυροπιτά, εγώ καταβρόχθιζα τα παγωτά του. Το μεσημέρι μετά το γεύμα, η κ. Μαίρη, που μένει στο πάνω διαμέρισμα, έφερε ένα τέταρτο σπιτίσιο παγωτό φράουλα. Έφαγα περίπου το μισό απ’ αυτό. Λίγο αργότερα σ’ ένα περίπτερο του πάρκου αγόρασα ένα από εκείνα τα παγωτά ΕΒΓΑ, που έχουν απ’ έξω σοκολάτα και βανίλια από μέσα. Η μέρα έκλεισε  όταν στο πάρτι του Δημήτρη πρόσφεραν τούρτα παγωτό. Μπορούσα να αρνηθώ τέτοια προσφορά;


Η περιοχή μας είναι γνωστή για τρία πράγματα στους υπόλοιπους έλληνες: για τις πατάτες, το κρύο και τις φυσικές ομορφιές. Η παραδοσιακή μονοκαλλιέργεια της πατάτας έχει κάνει την περιοχή διάσημη. Όλοι θέλουν να τη δοκιμάσουν και γι’ αυτό τη ζητάνε παντού στην Ελλάδα. Όσο για το κρύο, είναι πράγματι τσουχτερό αλλά μάλλον υπερβάλλουν λίγο και τα ΜΜΕ για να δώσουν μια εντυπωσιακή είδηση. Εκείνο όμως που είναι πραγματικό και άρχισαν να το εκτιμούν πολλοί είναι τα δάση και τα βουνά με τις υπέροχες διαδρομές και τα πλούσια νερά.

Να αναπτύξετε με σύγκριση και αντίθεση την παρακάτω θεματική περίοδο:

Η ζωή σ’ έναν μικρό τόπο είναι πιο όμορφη και πιο εύκολη για μας τα παιδιά…
Να τοποθετήσεις τις παρακάτω περιόδους στη σωστή σειρά ώστε να προκύψει ένα ενιαίο κείμενο. Όπου χρειαστεί να κάνετε τις κατάλληλες συνδέσεις.

1. Εγώ ήμουν πολύ κρυωμένος, η μύτη μου έσταζε και η φωνή μου μόλις που σχημάτιζε ένα δυσάρεστο ψίθυρο.

2. Το πάρτυ που οργανώσαμε με τόση φροντίδα ολόκληρο το καλοκαίρι κατέληξε σε πλήρη αποτυχία.

3. Η αδερφή μου έσπασε το χέρι της και έπρεπε να το έχει κρεμασμένο σε θηλιά.

4. Είχα οπωσδήποτε και άλλες αποτυχίες σε πάρτυ, αλλά αυτή ξεπέρασε κάθε προηγούμενη.

5. Και θαρρείς για να δοθεί η χαριστική βολή, λόγω κατακλυσμιαίας βροχής δεν μπόρεσαν να έρθουν πέντε από τα δέκα παιδιά που κάλεσα.
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