Μεσαινική και Νεότερη Ιστορία, Β΄ Γυμνασίου


Πηγή 1

Και ως προς το όνομα καλείται δημοκρατία, επειδή η εξουσία δεν βρίσκεται στα χέρια των λίγων, αλλά του δήμου/ των περισσότερων. Σύμφωνα με τους νόμους όλοι έχουν τα ίδια δικαιώματα ως προς τις ιδιωτικές τους διαφορές, αλλά όσον αφορά την κοινωνική τους ανάδειξη, ανάλογα το πόσο διακρίνεται ο καθένας σε κάποιον τομέα, τον προτιμούν στα δημόσια αξιώματα όχι περισσότερο για την κοινωνική του σειρά αλλά για την ικανότητά του, ούτε πάλι αν είναι φτωχός, αλλά μπορεί να κάνει κάτι καλό στην πόλη, εμποδίζεται εξαιτίας της ασημαντότητας της κοινωνικής του θέσης.

Θουκυδίδης, Επιτάφιος Περικλή, 37,1

Πηγή 2

Αυτός ο Φώτιος δεν ανήκε στους ταπεινούς και ανώνυμους, αλλά στους ευγενείς από καταγωγή και έγκριτους πολίτες και θεωρούνταν ο πιο προκομμένος στην κοσμική σοφία και σύνεση από όλους όσοι ασχολούνταν με τα ζητήματα της πολιτείας. Είχε τέτοιες γνώσεις στη γραμματική, την ποίηση, την ρητορική, τη φιλοσοφία, την ιατρική και κάθε σχεδόν κοσμική επιστήμη, ώστε έλεγαν ότι όχι μόνο ξεχώριζε απ’ όλους τους συγχρόνους του, αλλά συναγωνιζόταν ακόμη και τους αρχαίους. Στο πρόσωπό του συνδυάζονταν όλες οι αρετές: το ταλέντο, οι σπουδές, ο πλούτος, με τον οποίο αποκτούσε όποιο βιβλίο ήθελε, και πάνω από όλα η φιλοδοξία που τον έκανε να ξαγρυπνάει τις νύχτες, ασχολούμενος με τη μελέτη των βιβλίων.

Ερώτηση

Αφού μελετήσεις με προσοχή τα παραπάνω αποσπάσματα να επισημάνεις τις αρετές-προϋποθέσεις που εξασφάλιζαν κοινωνική ανάδειξη στο Βυζάντιο τον 9ο αι. και να τις συγκρίνεις με τις προϋποθέσεις που οδηγούσαν σε κοινωνική καταξίωση στην κλασική Αθήνα, σύμφωνα με τον Θουκυδίδη.
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