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ΓΥΜΝΑΣΙΟ  Κ.  ΝΕΥΡΟΚΟΠΙΟΥ  Σχ. Έτος:  2010-2011

1. ΟΡΙΣΜΟΣ- ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ  

Τι είναι και με τι ασχολείται, καθήκοντα, ειδικότητες, δεξιότητες-ικανότητες  

Καθήκον του αστυνομικού είναι η τήρηση της δημόσιας τάξης, της ειρήνης και της ασφάλειας. Εργάζεται στην Ελληνική Αστυνομία, η οποία είναι πολιτική υπηρεσία με στρατιωτική οργάνωση και υπάγεται στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. 

Στόχος των αστυνομικών είναι η δίωξη του κοινού εγκλήματος. Διενεργούν προανακρίσεις, εκτελούν εντολές των δικαστικών αποφάσεων, φρουρούν δημόσια κτίρια, προστατεύουν τη ζωή υψηλών προσώπων. 

Ανάλογα με τα τυπικά προσόντα χωρίζονται σε ειδικότητες και γίνονται: 

· αστυφύλακες, οπότε εκτελούν υπηρεσίες σκοπιάς και περιπολίες, ρυθμίζουν την κυκλοφορία στους δρόμους κ.λπ., 

· αρχιφύλακες, οπότε τοποθετούνται επικεφαλής ομάδας αστυφυλάκων, του προσωπικού ενός περιπολικού αυτοκινήτου ή μικρής υπηρεσίας, 

· αξιωματικοί, οπότε αναλόγως της θέσης τους στην ιεραρχία προΐστανται και διοικούν αντίστοιχες υπηρεσίες ή μονάδες της αστυνομίας.

Ειδικές  Υπηρεσίες – ειδικότητες 

Τροχαία,  Άμεση Δράση,  Ομάδες Δίκυκλης Αστυνόμευσης (ΔΙ.ΑΣ.)Ειδική Κατασταλτική Αντιτρομοκρατική Μονάδα,  (ΕΚΑΜ),   Τμήμα Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχανισμών (ΤΕΕΜ),   Διεύθυνση Διαβατηρίων,    Διεύθυνση Αντιμετώπισης Ειδικών Εγκλημάτων Βίας (ΔΑΕΕΒ),    Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών (ΔΕΕ)Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων,    , Διεύθυνση Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας,      Διεύθυνση Πληροφορικής,  Υπηρεσία Εναερίων Μέσων,     Υπηρεσία Οικονομικής Αστυνομίας και Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος,      Γενική Διεύθυνση Ασφάλειας Επισήμων,  Θρησκευτική ΥπηρεσίαΟμάδα Αστυνομικών Σκύλων

 HYPERLINK "http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&perform=view&id=55&Itemid=46&lang=" ,  Διεύθυνση Υγειονομικού,   
Δεξιότητες- ικανότητες 

Πρέπει να διαθέτει καλή σωματική υγεία και αντοχή, αποφασιστικότητα και ψυχραιμία. Πάνω απ’ όλα όμως πρέπει να σέβεται τη νομιμότητα, τόσο ως προς το κράτος όσο και ως προς τα δικαιώματα των πολιτών. 

Επίσης, πρέπει να είναι εύστροφος, παρατηρητικός και να παίρνει πρωτοβουλίες και γρήγορες αποφάσεις. Τέλος, η εντιμότητα, η ευσυνειδησία και η ακεραιότητα του χαρακτήρα του είναι προσόντα απαραίτητα. 

2.  ΣΠΟΥΔΕΣ  ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ 

Απαιτείται να δώσετε πανελλήνιες εξετάσεις, όπως δίνουν για τα πανεπιστήμια, Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι.. Είναι μέσα και οι σχολές της αστυνομίας.
Κάθε χρόνο εκδίδεται προκήρυξη εισαγωγής  νέων μαθητών  στις αστυνομικές σχολές περίπου τους μήνες Απρίλιο ή Μάιο, που καθορίζει τον αριθμό των θέσεων στις Σχολές των Αξιωματικών και στις  Σχολές Αστυφυλάκων.

.Άρα πρέπει να την προμηθευτείτε  και να την μελετήσετε προσεκτικά πριν υποβάλετε τα δικαιολογητικά σας  στο οικείο αστυνομικό τμήμα που ανήκετε (και επιπλέον να δηλώσετε αστυνομικές σχολές στο μηχανογραφικό δελτίο του Υπουργείου Παιδείας..

Προσοχή : οφείλουμε να μελετούμε κάθε φορά τη νέα  προκήρυξη εισαγωγής  για τυχόν αλλαγές.
 Για την εισαγωγή  στις αστυνομικές σχολές απαιτούνται επιπλέον προκαταρτικές εξετάσεις  (ψυχοτεχνικές, υγειονομικές, και αθλητικές) οι οποίες διεξάγονται συνήθως μετά το τέλος των  πανελλαδικών  και ενδοσχολικών εξετάσεων.

· Στις ψυχοτεχνικές εξετάσεις  ελέγχεται  η ψυχική υγεία και καταλληλότητα (τεστ προσωπικότητας)

· Στις  υγειονομικές εξετάσεις  ελέγχονται   νοσήματα.

· Στις  αθλητικές δοκιμασίες  τα αθλήματα (της 4στήλης ΣΣΕ/Σώματα κτλ).      Οι υποψήφιοι/ες πρέπει να έχουν ύψος 1,70 μ.  (χωρίς υποδήματα).

3.   ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Οι συνθήκες εργασίας ποικίλλουν ανάλογα με την υπηρεσία στην οποία εργάζεται. Τις πιο πολλές φορές οι συνθήκες είναι δύσκολες και επικίνδυνες, κυρίως όταν πρόκειται για την αντιμετώπιση του κοινού εγκλήματος και ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια που παρατηρείται αύξηση της εγκληματικότητας στην ελληνική κοινωνία και εμφάνιση νέων μορφών οργανωμένου εγκλήματος.                                                                                                   Αυτό έχει ως συνέπεια να γίνεται πιο επικίνδυνο και δύσκολο το έργο του αστυνομικού και να κινδυνεύει συχνά η ίδια του η ζωή. Το ωράριό του δεν είναι συνεχόμενο, αλλά εργάζεται σε βάρδιες, μέρα και νύχτα, όλες τις μέρες τηςεβδομάδας.                                                                                                  Σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης εργάζεται πολλές ώρες ακόμη και σε αργίες ή γιορτές. Επιπλέον και ανάλογα με τις ανάγκες της υπηρεσίας αλλάζει χώρο και τόπο εργασίας, πράγμα που επηρεάζει τον ίδιο αλλά και την οικογένειά του.                                                                                                                                                                                                                                                         

 
4.  ΑΣΚΗΣΗ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ 

Οι Αστυφύλακες της Ελληνικής Αστυνομίας εκπαιδεύονται στη Σχολή Αστυφυλάκων της Ελληνικής Αστυνομίας. Μετά την αποφοίτησή τους εντάσσονται στο αντίστοιχο σώμα και είναι υποχρεωμένοι από το νόμο να υπηρετήσουν σε αυτό μέχρι να πάρουν σύνταξη. 

5.   ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Οι Αστυφύλακες προάγονται στο βαθμό του Αρχιφύλακα και του Ανθυπαστυνόμου με την διαδικασία προαγωγικών εξετάσεων υπό προϋποθέσεις 


6.    ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ

· Οδηγός σπουδών  αστυνομικής εκπαίδευσης 

            http://www.mysep.gr/wp-content/uploads/2010/04/odhgosspoudwnastynomias.pdf
· Ελληνική  αστυνομία  

          www.astynomia.gr/
· Πανελλήνια Ομοσπονδία Αστυνομικών  Υπαλλήλων 

              www.poasy.gr/
· Ένωση Αστυνομικών Υπαλλήλων Αττικής 

            www.easya.gr/
.
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