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1. ΟΡΙΣΜΟΣ- ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ  

Τι είναι και με τι ασχολείται, καθήκοντα, ειδικότητες, δεξιότητες-ικανότητες  

Ο αντικειμενικός σκοπός της Σχολής είναι η διάπλαση και η παροχή αξιωματικών ηγητόρων στο Στρατό Ξηράς. Ο σύγχρονος αξιωματικός ηγήτορας για να φέρει σε πέρας την αποστολή του θα πρέπει να έχει ταυτόχρονα τις παρακάτω ιδιότητες : 

· Στρατιώτης, δηλαδή άνθρωπος με φυσική και ψυχική ρώμη, άριστος γνώστης της Στρατιωτικής Τέχνης και Επιστήμης.

· Επιστήμονας, τόσο στα στρατιωτικά θέματα όσο και σε τομείς διαφόρων επιστημονικών πεδίων, που είναι χρήσιμα στη γενικότερη αποστολή του.

· Αλλά πάνω από όλα Ηγέτης, άνθρωπος με ιδιαίτερη προσωπικότητα και χαρακτήρα, ικανός να οδηγήσει τον εαυτό του και τους άντρες του σε νικηφόρα μάχη.

· Οι δύο πρώτες ιδιότητες, του Στρατιώτη και του Επιστήμονα καλλιεργούνται στη Σχολή με τη στρατιωτική και την ακαδημαϊκή εκπαίδευση.

· Η ιδιότητα του Ηγέτη καλλιεργείται με τη στρατιωτική διαπαιδαγώγηση η οποία αποτελεί το σημαντικότερο και δυσκολότερο κομμάτι της εκπαίδευσης γιατί απευθύνεται στην ψυχή, στο χαρακτήρα, στο ηθικό των ευελπίδων, σε αντίθεση με την ακαδημαϊκή και στρατιωτική εκπαίδευση που απευθύνονται στο μυαλό και στο σώμα.

2.  ΣΠΟΥΔΕΣ  ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ 

Οι σπουδές είναι 4 έτη (8 εξάμηνα) στην σχολή Ευελπίδων                                      

Τομείς / Κατευθύνσεις
Η συνολική εκπαίδευση των Ευελπίδων χωρίζεται σε τρεις κύριους τομείς:

· Ακαδημαϊκή Εκπαίδευση

· Εφαρμοσμένη Στρατιωτική Εκπαίδευση

· Σωματική Αγωγή – Αθλητισμός 
Κάθε χρόνο εκδίδεται προκήρυξη εισαγωγής  νέων μαθητών  στις στρατιωτικές σχολές περίπου τους μήνες Μάρτιο ή Απρίλιο, που καθορίζει  αναλυτικά τον αριθμό των θέσεων σε όλες τις Στρατιωτικές Σχολές.             Άρα πρέπει να την προμηθευτείτε  και να την μελετήσετε προσεκτικά πριν αποστείλετε  τα δικαιολογητικά σας  με συστημένη επιστολή στην Στρατιωτική Σχολή της 1ης προτίμησης σας  (και επιπλέον να δηλώσετε στρατιωτικές  σχολές στο μηχανογραφικό δελτίο του  Υπουργείου Παιδείας. 

. Για την εισαγωγή  στις στρατιωτικές σχολές απαιτούνται επιπλέον προκαταρτικές εξετάσεις  (ψυχοτεχνικές, υγειονομικές, και αθλητικές) οι οποίες διεξάγονται συνήθως μετά το τέλος των  πανελλαδικών  και ενδοσχολικών εξετάσεων.

· Στις ψυχοτεχνικές εξετάσεις  ελέγχεται  η ψυχική υγεία και καταλληλότητα (τεστ προσωπικότητας).

· Οι  υγειονομικές εξετάσεις γίνονται σε στρατιωτικά νοσοκομεία  και  ελέγχονται τα εξής  νοσήματα  ή  ατέλειες που αποκλείουν τους υποψηφίους από την εισαγωγή τους σε στρατιωτικές σχολές.

· οι υποψήφιοι που κρίνονται ικανοί από τις Υγειονομικές επιτροπές υποβάλλονται σε  αθλητικές δοκιμασίες.

· από το  ακαδημαϊκό έτος 2009-10 καθιερώθηκαν επιπλέον  σωματομετρικά χαρακτηριστικά (Δείκτης Μάζας Σώματος)
3.   ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Οι συνθήκες εργασίας ποικίλλουν ανάλογα με τη φύση των καθηκόντων του, η οποία αλλάζει συχνά, γιατί μετατίθεται από τη μια περιοχή της χώρας στην άλλη. Πολλές φορές η εργασία του είναι σκληρή, κυρίως όταν εκπαιδεύει τους νεοσύλλεκτους ή όταν παίρνει μέρος σε γυμνάσια, γιατί πρέπει να μένει ή να βαδίζει και να ασκείται πολλές ώρες κάτω από αντίξοες καιρικές συνθήκες. Βεβαίως, σε περίοδο πολέμου, οι ευθύνες και οι κίνδυνοι αυξάνουν κατά πολύ. 

Μερικά από τα βασικά χαρακτηριστικά που διακρίνουν τη δουλειά του είναι τα εξής:

· Η ιεραρχία, μέσα στην οποία ο ρόλος και η θέση του κάθε αξιωματικού είναι απόλυτα καθορισμένη. 

· Η αυστηρή πειθαρχία τόσο στην εκτέλεση των εντολών των ανωτέρων όσο και στην εφαρμογή των διαταγών του από τους κατωτέρους του.

· Η συνεχής ετοιμότητα, όχι μόνο όταν βρίσκεται σε επιφυλακή, αλλά πολύ συχνότερα, είτε γιατί επιβάλλεται από επείγουσες υπηρεσιακές ανάγκες, είτε για την εκτέλεση υπηρεσίας επαγρύπνησης, επειδή οι Ένοπλες Δυνάμεις είναι ένας οργανισμός που λειτουργεί σε 24ωρη βάση.

· Η σημασία της ομαδικής ζωής και δράσης. 

· Η σημασία των ανθρώπινων επαφών.

· Η συνεχής εκπαίδευση και εκγύμναση. 
4.  ΑΣΚΗΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ - ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Οι Ευέλπιδες, εφόσον προάγονται σε κάθε τάξη, αποφοιτούν ονομαζόμενοι

Ανθυπολοχαγοί.

Οι Ανθυπολοχαγοί των Όπλων κατατάσσονται σε ένα από τα έξι όπλα, ήτοι:

ΠΕΖΙΚΟ, ΤΕΘΩΡΑΚΙΣΜΕΝΑ, ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟ, ΜΗΧΑΝΙΚΟ, ΔΙΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ

ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΣΤΡΑΤΟΥ, με τη διαδικασία που καθορίζεται από τον οργανισμό της Σχολής. Ομοίως οι Ανθυπολοχαγοί των σωμάτων κατατάσσονται σε ένα από τα τρία σώματα, ήτοι: ΕΦΟΔΙΑΣΜΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΥΛΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ και ΤΕΧΝΙΚΟΥ.

Ως Αξιωματικοί φοιτούν σε διάφορες στρατιωτικές σχολές του εσωτερικού και

εξωτερικού και εκπαιδεύονται στα σύγχρονα όπλα, μέσα και συστήματα. Μπροστά τους ανοίγεται ένας ευρύτατος ορίζοντας προοπτικών και μπορούν να εξελιχθούν προοδευτικά, με κριτήριο την ικανότητα τους, μέχρι τους ανώτατους βαθμούς της Στρατιωτικής Ιεραρχίας. Παράλληλα έχουν την δυνατότητα να διευρύνουν, εάν θέλουν, ακόμη περισσότερο τον κύκλο των γνώσεων τους, σπουδάζοντας σε άλλα προπτυχιακά αλλά και μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών.

Κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας τους ως Αξκοι έχουν τη δυνατότητα εφόσον το επιθυμούν και εφόσον γνωρίζουν πολύ καλά την Αγγλική γλώσσα ή άλλη ξένη γλώσσα να διεκδικήσουν τη φοίτηση τους σε Σχολές-Σχολεία του εξωτερικού, αναλόγως των αναγκών του Στρατού μας, καθώς και υπηρέτηση σε διάφορες θέσεις εξωτερικού (Στρατηγεία ΝΑΤΟ, Ακόλουθοι Πρεσβειών σε πολλές χώρες, Ειρηνευτικές Αποστολές κ.λ.π.)

Ο αξιωματικός του Στρατού Ξηράς σταδιοδρομεί στο στράτευμα και εξελίσσεται ως τους ανώτατους βαθμούς της ιεραρχίας. Μετά την αποστράτευσή του μπορεί να εργαστεί στον ιδιωτικό τομέα, ως ανώτερο στέλεχος (σύμβουλος κλπ) μεγάλων επιχειρήσεων ή οργανισμών.  
5.    ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ

· Στρατιωτική  Σχολή Ευελπίδων   http://www.sse.gr/index.php      

· Γενικό επιτελείο στρατού   http://www.army.gr/
· Γενικό επιτελείο εθνικής άμυνας   ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 227-231
15451 ΧΟΛΑΡΓΟΣ   Τηλ.  210-6573035    http://www.geetha.mil.gr/
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