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1. ΟΡΙΣΜΟΣ- ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ  

Τι είναι και με τι ασχολείται, καθήκοντα, ειδικότητες, δεξιότητες-ικανότητες  

 Ο ψυχολόγος, ασχολείται με τη μελέτη, την κατανόηση και την ερμηνεία των ψυχικών φαινομένων και τις εκδηλώσεις φυσιολογικής ή παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς, τόσο των ατόμων όσο και των κοινωνικών ομάδων. 
 Ο ψυχολόγος είναι ο επιστήμονας ο οποίος ασχολείται με τη διάγνωση και την αντιμετώπιση ψυχολογικών προβλημάτων.

Η ειδικότερη αντιμετώπιση των προβλημάτων αυτών, αφορά ένα συγκεκριμένο άτομο, αλλά και το σύνολο των ανθρώπων, ανεξάρτητα από την ύπαρξη ψυχοπαθολογικών καταστάσεων. Οι επιστημονικές μέθοδοι και οι εξειδικεύσεις κάθε επαγγελματία ψυχολόγου, διαφοροποιούνται. Το επάγγελμα ρυθμίζεται από αυστηρή δεοντολογία, που αναφέρεται σε βασικά ζητήματα και περιλαμβάνει κανόνες που αφορούν τις σχέσεις μεταξύ ψυχολόγου και συμβουλευόμενου, το ήθος του ίδιου του ψυχολόγου, τις σχέσεις με τους συναδέλφους του, τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την άσκηση του επαγγέλματος σε οποιαδήποτε μορφή. 
ειδικότητες ψυχολόγων (παιδοψυχολόγοι, κλινικοί, κτλ.)

Δυστυχώς, στη χώρα μας δεν προβλέπονται ειδικότητες ψυχολόγων, σύμφωνα με το νόμο. Αν και αυτό αντιβαίνει τη σύγχρονη επαγγελματική και επιστημονική πραγματικότητα και απαιτήσεις εν γένει της εποχής, είναι από την άλλη ανήθικο, αντιδεοντολογικό και μάλλον παράνομο να ισχυρίζεται ο κάθε ένας, ότι είναι "παιδοψυχολόγος", "κλινικός", κτλ. Αν και οι σπουδές του μπορεί να του επιτρέπουν να λάβει ειδικότητα σε μία ξένη χώρα, στην Ελλάδα αυτό δεν συμβαίνει. Ίσως το πιο τίμιο που μπορεί να γίνει σε αυτές τις περιπτώσεις, είναι να αναφέρει ο ψυχολόγος στους ενδιαφερόμενους πελάτες ή στη διαφήμισή του τις σχετικές του σπουδές και εμπειρία του, και να αφήσει τους ίδιους να αποφασίσουν εάν χρήζουν των επιπλέον προσόντων του.
Ο ψυχολόγος, για να σπουδάσει και να ασκήσει το επάγγελμα, πρέπει να έχει αληθινό σεβασμό και ουσιαστικό ενδιαφέρον για τον άνθρωπο, τις ανάγκες και ιδιομορφίες του. Οφείλει να κρίνει αντικειμενικά -χωρίς προκαταλήψεις- και να έχει υπομονή, ψυχραιμία, πειθώ και επικοινωνιακές ικανότητες, ώστε να γίνεται αποδεκτός από τους ανθρώπους που ζητούν τις υπηρεσίες του. Η υπευθυνότητα και η εχεμύθεια, αποτελούν επίσης απαραίτητα προσωπικά χαρακτηριστικά. Οι γνώσεις και δεξιότητες που απαιτούνται για την άσκηση του επαγγέλματος αυτού, καθορίζονται στο σύνολο τους από τον Κώδικα Ηθικής και Δεοντολογίας των επαγγελματιών ψυχολόγων. Βασικότερες αρχές, είναι ο σεβασμός προς τον άνθρωπο, η τήρηση του απορρήτου, η ακεραιότητα καθώς και η επάρκεια, δηλαδή, η αποσαφήνιση των ορίων στην παροχή των υπηρεσιών του κάθε ψυχολόγου, ανάλογα με την ειδικότητά του.

2.  ΣΠΟΥΔΕΣ  ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ 

Πώς γίνεται κανείς ψυχολόγος 

Όπως ορίζεται στο νόμο 991/79 (Φ.Ε.Κ./τ.Α΄/20-12-1979), απαιτούνται τετραετείς σπουδές πανεπιστημιακού επιπέδου, προκειμένου κανείς να αποκτήσει την άδεια ασκήσεως επαγγέλματος ψυχολόγου, στην Ελλάδα. Οι σπουδές αυτές μπορούν να πραγματοποιηθούν είτε σε Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της ημεδαπής, είτε της αλλοδαπής. 

 Ο ψυχολόγος σπουδάζει στα πανεπιστημιακά τμήματα ψυχολογίας. Η πλήρης εξειδίκευση προϋποθέτει μεταπτυχιακές σπουδές και βιωματικές ασκήσεις, όπως στην περίπτωση της ψυχανάλυσης, ή άλλης μορφής ψυχοθεραπείας που αναλαμβάνει η Ελληνική Ψυχαναλυτική Εταιρεία. 

3.   ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ


Επαγγελματικές συνθήκες: Οι συνθήκες εργασίας του ψυχολόγου, παρουσιάζουν συχνά κάποιες δυσκολίες λόγω της συχνής επαφής του με άτομα που έχουν ψυχικά ή άλλα προβλήματα υγείας, ή λόγω του χώρου εργασίας που μπορεί να είναι νοσοκομείο ή ίδρυμα. Ως ελεύθερος επαγγελματίας, μπορεί να έχει ένα δικό του γραφείο όπου δέχεται τους πελάτες του. Το ωράριο εργασίας του Ψυχολόγου καθορίζεται και εξαρτάται από το χώρο μέσα στον οποίο εργάζεται, συνήθως είναι αυστηρά καθορισμένο μια και επικοινωνεί με τους πελάτες του σε προγραμματισμένες ώρες. Ωστόσο ο ψυχολόγος, εργάζεται και αρκετές ώρες μόνος του στο γραφείο του, προκειμένου να συμβουλευτεί τα βιβλία του, τις σημειώσεις του, να μελετήσει γενικά τη περίπτωση που αναλαμβάνει και να προγραμματίσει τις ενέργειές του.
Πού μπορεί να εργαστεί ο ψυχολόγος;

Ο ψυχολόγος μπορεί να εργαστεί είτε ως ελεύθερος επαγγελματίας με ιδιωτικό γραφείο είτε σε συνεργασία με κάποιο φορέα, όπου αναπτύσσονται κλινικές-επαγγελματικές, διδακτικές και ερευνητικές δραστηριότητες. Λ.χ. 

· Εταιρείες επιλογής προσωπικού,

· διαφημιστικές εταιρείες,

· εταιρείες που χρειάζονται τις υπηρεσίες ψυχολόγων για το προσωπικό τους (οργανωτικών ή βιομηχανικών ψυχολόγων, όπως λέγονται), κτλ.

Ακόμη, οι ψυχολόγοι εργάζονται στο δημόσιο τομέα. Ενδεικτικά αναφέρονται ορισμένοι χώροι:

· Νοσοκομεία,

· φυλακές,

· στρατός και αστυνομία,

· εκπαίδευση,

· φορείς κατά της ουσιοεξάρτησης,

και γενικά κάθε χώρος όπου διαμορφώνεται και εκφράζεται η ανθρώπινη δραστηριότητα. 

4.  ΑΣΚΗΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ


Προϋποθέσεις άσκησης: Άδεια άσκησης επαγγέλματος παρέχεται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας και απαιτείται για όλες τις ειδικότητες ψυχολόγων.


Χαρακτηριστικά: Νομοθετική κατοχύρωση: 
Εκπαίδευση: Ο ψυχολόγος σπουδάζει στα πανεπιστημιακά τμήματα ψυχολογίας. Η πλήρης εξειδίκευση προϋποθέτει μεταπτυχιακές σπουδές και βιωματικές ασκήσεις, όπως στην περίπτωση της ψυχανάλυσης, ή άλλης μορφής ψυχοθεραπείας που αναλαμβάνει η Ελληνική Ψυχαναλυτική Εταιρεία. 

Για την χορήγηση άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος Ψυχολόγου απαιτείται ο ενδιαφερόμενος:  

1. Nα έχει πάρει πτυχίο τμήματος Ψυχολογίας ΑΕΙ της ημεδαπής ή ισοτίμου της αλλοδαπής. 

2. Να έχει εκπληρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις ή να έχει νόμιμα απαλλαγεί από αυτές ή να βρίσκεται νόμιμα έξω από το στράτευμα ή να υπηρετεί σ’ αυτό. 

3. Να μην έχει καταδικαστεί αμετάκλητα για παράβαση νόμου για ναρκωτικά, ανθρωποκτονία από πρόθεση, παιδοκτονία, αρπαγή προσώπου, εγκλήματα κατά γενετήσιας ελευθερίας, εγκλήματα οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής και για αισχροκέρδεια, κακούργημα, κλοπή υπεξαίρεση, απάτη, εκβίαση πλαστογραφία, κιβδηλεία, παραχάραξη ή συκοφαντική δυσφήμιση. 

4. Να είναι υγιής. Με απόφαση του Υπουργού Κοινωνικών Υπηρεσιών καθορίζονται οι παθήσεις και βλάβες, που εμποδίζουν τη χορήγηση άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος του Ψυχολόγου


5.   ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

 Παρά τις αυξημένες ανάγκες, η αξιοποίηση των ψυχολόγων πραγματοποιείται με αργούς ρυθμούς, ενώ υπάρχει πληθώρα αποφοίτων τμημάτων ψυχολογίας, με αποτέλεσμα οι προοπτικές απασχόλησης να είναι μέτριες για τους επαγγελματίες.
Το επάγγελμα του ψυχολόγου τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να βρίσκει τη θέση του στην ελληνική κοινωνία, καθώς έχουν προκύψει ανάγκες υποστήριξης και συμβουλευτικής σε διάφορους τομείς, λόγω της αύξησης των ψυχοκοινωνικών και οικονομικών αδιεξόδων της σύγχρονης εποχής. Έτσι, οι ψυχολόγοι μπορούν να εργαστούν ως στελέχη στο δημόσιο ή στον ιδιωτικό τομέα, σε κέντρα συμβουλευτικής, ψυχικής υγιεινής, αποκατάστασης Α.Μ.Ε.Α., σε θεραπευτικές κοινότητες, σε ερευνητικά κέντρα, σε νοσοκομεία, σχολεία και ψυχοπαιδαγωγικά κέντρα, στην τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά και ως σύμβουλοι σε επιχειρήσεις. Επίσης, μπορούν να εργαστούν ως ελεύθεροι επαγγελματίες διατηρώντας δικό τους γραφείο. Οι απόφοιτοι των τομέων Ψυχολογίας των τμημάτων Φιλοσοφίας- Παιδαγωγικής-Ψυχολογίας των Φιλοσοφικών Σχολών, μπορούν να εργαστούν και ως καθηγητές στην εκπαίδευση. 

 Η βαθιά γνώση της επιστήμης της ψυχολογίας, η συνεχής ενημέρωση, η επιστημονική αναζήτηση και μελέτη και του ανθρώπινου νου και συμπεριφοράς, καταξιώνουν τους επαγγελματίες  επιστήμονες στο χώρο.

6.    ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ

· Πανελλήνιος Ψυχολογικός  Σύλλογος   http://www.psy.gr/
· Σύλλογος Ελλήνων Ψυχολόγων      http://www.seps.gr/
· Τμήμα Ψυχολογίας της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης. Διεύθυνση: Τμήμα Ψυχολογίας Πανεπιστημίου Κρήτης, Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, 741 00   ΡΕΘΥΜΝΟ. Τηλέφωνα: 2831077577, 2831077579, τηλεομοιοτυπωτής: 2831077578.

· Τμήμα Ψυχολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών. Διεύθυνση: Τμήμα Ψυχολογίας Παντείου Πανεπιστημίου, Λεωφόρος Συγγρού 136, 176 71  ΚΑΛΛΙΘΕΑ, ΑΘΗΝΑ.
Τηλέφωνα 2109201057, 2109221340, 2109201421, 2109201422. Πρόγραμμα Ψυχολογίας, του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.
Διεύθυνση: Πρόγραμμα Ψυχολογίας Πανεπιστημίου Αθηνών, Πανεπιστημιούπολη, Φιλοσοφική Σχολή, Πανεπιστήμιο Αθηνών, 167 84  ΖΩΓΡΑΦΟΥ, ΑΘΗΝΑ.
Τηλέφωνα: 2107277533, 2107277553, Φαχ: 2107277534.

· Τμήμα Ψυχολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Διεύθυνση Τμήμα Ψυχολογίας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 540 06  ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ. Τηλέφωνα: 2310995205, 2310996887, Φαχ: 2310206138.

Για όσους/ες ενδιαφέρονται να σπουδάσουν στην αλλοδαπή, θα πρέπει να γνωρίζουν τα εξής: 

Χιλιάδες πανεπιστήμια, στις περισσότερες χώρες του κόσμου, προσφέρουν σπουδές ψυχολογίας. Ωστόσο, θα πρέπει πριν από κάθε σχετική ενέργεια ο ενδιαφερόμενος να απευθυνθεί στο Διαπανεπιστημιακό Κέντρο Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών της Αλλοδαπής (ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.). 

Τα στοιχεία επικοινωνίας είναι: Λεωφόρος Μεσογείων 223, 115 25  ΑΘΗΝΑ, τηλέφωνα: 2106756362, 2106756368, 2106756464, 2106756494, Φαχ: 2106756709, E-mail: dikatsa@otenet.gr
Από εκεί θα πρέπει να ζητήσει κατάλογο Ομοταγών Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της Αλλοδαπής και επιπλέον να ζητήσει να τον πληροφορήσουν εγγράφως για το περιεχόμενο του προγράμματος των διαφόρων τμημάτων Ψυχολογίας, που ενδιαφέρεται να σπουδάσει και ποια είναι η αντιστοιχία τους με τα προγράμματα των τμημάτων Ψυχολογίας των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της χώρας. Με τη διαδικασία αυτή μπορεί να είναι σίγουρος/η για τη μελλοντική αναγνώριση των σπουδών του στην Ελλάδα και για την ποιότητα του προγράμματος σπουδών ψυχολογίας του πανεπιστημίου του εξωτερικού, στο οποίο σκοπεύει να φοιτήσει.      

